

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. 5
Extranjero, año. 40
Clases e individuos de tropa, 1 NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. 0,25 ptas. línea.
Tercera ídem. 1
Segunda ídem. 1,50
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NÚMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C. Pizarro, 15.-MADRID

Los pueblos mal gobernados no pueden tener política exterior

Un coro de lamentos, más propio de mendigos que de hombres capaces de vencer por sí mismos las resistencias que opone la vida, llena estos días las columnas de los periódicos.

La sentencia de Dante Alighieri: «No hay dolor más intenso que el recordar los tiempos felices en la miseria», no la tienen para nada en cuenta los que cual plañideras profesionales gimen en este momento la invasión francesa en Marruecos.

¡Francia traiciona el Acta de Algeciras! ¡Francia ha procedido con nosotros de mala fe, hipócrita y solapadamente! ¡Francia ha dicho una cosa y ha hecho otra! ¡Francia procede con falacia! ¡Francia ideó una farsa: dijo que iba a Fez a salvar del peligro que la barbarie desencadenada podía producirles a sus súbditos, y en Fez sólo tenía diez ó doce instructores mandados allí *ad hoc*, con tal pretexto, por ella misma! ¡Francia nos despoja! ¡Francia nos priva de nuestro derecho! ¡Francia nos deja reducidos al desempeño de un triste papel!

Y luego sienten la visión bélica, la roja visión guerrera y loca de la conquista, y se lanzan al mundo de lo falso y de los desvaríos, y hablan de honor, de Patria, de conquistas, de derechos hollados...

Hablan de todo menos de lo que deberían hablar.

Por falta de espíritu de observación, por carencia de una rígida disciplina mental, por ser impulsivos y no lógicos, declaman, ahuecan la voz, hacen resonar la estridente nota de la tragedia, en vez de pensar que los pueblos mal gobernados no tienen ni pueden tener política exterior.

Lloran y se desesperan y recriminan a Francia porque pensó un plan de mucho tiempo atrás que ahora realiza con toda perfidia, y no piensan que una nación pésimamente gobernada, gobernada por hombres que más que gobernantes parecen furiosos destructores; que una nación empobrecida, esquilmada, anquilada, conducida a la derrota, a una guerra insensata, en la que perdimos vastos territorios, miles de millones, vidas, escuadras, cargamos con deudas coloniales, aceptamos el vergonzoso y sonrojante Tratado de París, pasando de potencia de segundo orden a potencia sin personalidad, es una nación que no puede tener política exterior, porque es impotente para ello.

Decía Cervantes hablando del pobre: «Si es que el pobre puede ser honrado», y añadía: «El que está pobre no tiene cosa buena».

Y dejándonos de eufemismos y rompiendo el ambiente de mentiras y de cobardías que nos envuelve y mata lentamente, preguntemos: ¿qué consideraciones van a guardarle los poderosos a un pueblo pobre?

¿Qué cosa buena puede poseer un pueblo que por culpa de sus torpes gobernantes, de sus estadistas de oropel,

se halla sumido en la pobreza extrema, en la colorosa miseria del hambre crónica, del hambre tradicional y de la emigración, el analfabetismo y los tributos onerosos que más que tributos semejan dogales?

Un pueblo que ha perdido torpemente el imperio colonial más grande del mundo, que no supo emancipar evolutivamente a sus colonias en cuatro siglos; un pueblo que ni aun siquiera ha sabido librarse de los hombres torpes, impulsivos y ciegos de la inteligencia que nos condujeron a esa derrota cuyas consecuencias aún estamos tocando y las tocaremos por mucho tiempo; un pueblo con las Cajas del Tesoro exhaustas; un pueblo donde cualquier azotacalles inepto es encargado de la Hacienda pública; un pueblo que vive eternamente de la trampa, que paga deudas con mayores deudas, que proclama un risible superávit, como ha hecho Coblán, el inepto, lanzando al mercado obligaciones, es decir, hablando el lenguaje de la claridad, pidiendo dinero prestado para decir después, batiendo palmas: ¡Eureka! ¡Eureka! ¡Hay superávit! ¡Liquidadamos con superávit!; un pueblo sin agricultura ó de agricultura primitiva; un pueblo sin industria, tributario del extranjero, explotadas sus riquezas por extranjeros; un pueblo de cuyo presupuesto se lleva casi la mitad el pago de los intereses a los tenedores de la deuda; un pueblo cuyos políticos no tienen más ideal que el de ser consejeros y abogados de las grandes Empresas y Compañías que nos desangran, cuyos políticos venden las leyes y la substancia de la Patria y la riqueza pública más magra, más saneada, a Empresas extranjeras, ¿qué política exterior es la que va a desarrollar? ¿Qué personalidad política le van a conceder las demás naciones?

Escritores sin noción de la realidad y abogados verbalistas nos hablan a cada paso del Derecho.
¡Habrá sarcasmo!
¿Existe la ética, la justicia, sin las cuales no puede existir el Derecho, tratándose de política exterior, de naciones fuertes y poderosas, ricas, cultas, bien gobernadas interiormente, que anhelan la conquista para colocar el exceso de sus productos comerciales, el sobrante de su capital, que anhela su capitalismo saciar ampliamente sus voracidades disfranzándolas con una falsa misión civilizadora y progresiva?

En las relaciones sociales, individuales, ¿se respeta la personalidad del harapiento, del que no tiene, del caído, y se le trata y considera cual si se hallase en una posición normal ó en la riqueza?

En las mismas leyes, en el mismo Código penal, ¿no se considera una agravante indirecta la pobreza, pues siendo pobre el acusado no se le considera en condiciones de poseer dineros, y por lo tanto se induce su culpabilidad por ser pobre?

Pues lo mismo acontece en la política exterior.

Los pueblos pobres, interiormente mal gobernados, mal regidos, a éfalos políticamente hablando; los pueblos miserables, llevados a la descomposición y a la miseria fisiológica intelectual y moral por falta de dirección, por una decadencia que rebaja a la más mínima expresión las tallas morales ó intelectuales de los hombres públicos, dando preferencia a las cualidades punibles ó despreciables, a la adaptación servil, a la adulación rastrera, a la maestría en la simulación y en el fingimiento, a la sagacidad para aparentar religiosidades que no se hallan en el fondo del alma; los pueblos empobrecidos y abatidos porque fueron y son mal gobernados, porque no tuvieron ni plan, ni método, ni conciencia, ni previsión, ni intuición de lo futuro sus políticos, sino que vivieron en el presente sin hacer caso de las lecciones del pasado, sin pensar en el porvenir, no pueden tener política exterior.

Es inútil y ridículo el llanto, como lo son las quejas, los apóstrofes y las lamentaciones.

«El que está pobre no tiene cosa buena.»

Francia irá a Fez, se apoderará de Marruecos insidiosamente, por todos los medios, sin que nosotros le importemos nada. Y lo peor será que se nos suba la valentía a la cabeza y queramos hacer de héroes; entonces saldremos peor.

Nuestra pobreza, nuestra miseria, las averías de nuestra desconcertada Hacienda, se las saben de coro los extranjeros, y por eso no nos hacen caso.

Tuviéramos una agricultura floreciente, una gran industria, un desarrollado comercio, una gran cultura, una Hacienda sin averiar, unas leyes justas que se respetaran y cumplirían por los ricos y por los caudales que éstos ocultaran su riqueza para no contribuir a las cargas del Estado según sus fuerzas; tuviéramos, como consecuencia lógica de una buena política interior, un Ejército bien dotado y una buena escuadra, y verían entonces los quejumbrosos de hoy, los de los trenos jeremíacos, los que apostrofan a Francia, cómo esta nación no se movería sin contar con nosotros, ni las otras dejarían de tenernos en cuenta.

El que está pobre no tiene cosa buena, ha dicho Cervantes: las naciones pobres no inspiran respeto alguno, carecen de personalidad, nadie las hace caso, no tienen cosa buena, decimos nosotros. Y añadimos: no hay naciones pobres ni naciones ricas por naturaleza, eso es un sofisma; no hay sino naciones bien gobernadas ó mal gobernadas y cuya consecuencia es la **riqueza ó la pobreza.**

MARINOS ILUSTRES

Los restos del conde del Venadito y de Villavicencio

Mañana por la tarde se verificará el acto de trasladar a Cádiz los restos mortales de dos ilustres marinos: los generales conde del Venadito y Villavicencio, cuyas cenizas van a ser depositadas en el Panteón de Marinos de San Fernando, en justo homenaje a los

altos merecimientos que ambos contrajeron en vida en el servicio de la Patria.

La Marina, luchando con los escasos medios con que cuenta, ha procurado organizar dicho acto rodeándolo de la solemnidad y esplendor que corresponde a la gloriosa memoria de los ilustres varones a quienes se trata de honrar, y es de esperar que el Gobierno y el pueblo de Madrid contribuyan con su asistencia a dar relieve brillante a esta ceremonia, que constituye una justa reparación al olvido en que durante tantos años se ha tenido la memoria de tan insignes patriotas.

A las tres de la tarde, el clero de Marina, presidido por el obispo de Sión, entonará un responso ante los restos, y seguidamente saldrá la comitiva del ministerio de Marina con dirección a la estación del Mediodía.

Marcharán en primer término los carros fúnebres adornados con banderas nacionales de las que se conservan en el Museo naval, marchando a ambos lados de los coches marineros y porteros del ministerio con hachones, dando guardia de honor una sección de marinería y otra de Infantería de Marina.

A continuación marchará la presidencia del duelo, formada por varios representantes de las familias de los muertos y por los señores ministro de Marina, almirante de la Armada, jefes del Estado Mayor Central y de la Jurisdicción de Marina en la corte y señor obispo de Sión.

En la comitiva figurará todo el personal de la Armada que se encuentra en Madrid, vistiendo uniforme de media gala.

Por sí, como es de esperar, desean asociarse a este acto, se ha notificado la hora de él a la Presidencia del Consejo de ministros y a la Real Academia de la Historia, cuya ilustre corporación fué la que inició la idea de trasladar los gloriosos restos al Panteón de Marinos ilustres de San Fernando.

Justo es que a los restos de tan esclarecidos patriotas y de tan ilustres marinos se les dé un puesto en el Panteón de San Fernando, donde se veneren sus cenizas y les rindan el debido culto esta generación y las venideras.

Ni Consumos ni inquilinato

Este debe ser el tema de discusión de todos los españoles en estos dos meses de Mayo y Junio para recabar del Gobierno la supresión absoluta é inmediata del impuesto de Consumos y la anulación del proyecto de inquilinato en mítines, en manifestaciones públicas y en la Prensa para demostrar a los Poderes públicos que estas supresiones son la aspiración general de la Nación.

El Estado tiene sobrados medios para hallar 130 millones en la riqueza de los ricos y potentados en el breve plazo de un año, sin acudir a exprimir a los humildes y desheredados, que ya no tienen qué dar más que su estrechez y su miseria, que harto grandes son, ni de recurrir a esa serie inacabable de combinaciones cabalísticas del proyecto de exacciones locales, con la supresión de la sal y derechos carcelarios, el 10 por 100 de aprovechamientos forestales, el 20 por 100 de propiedades, patentes para la venta de vinos y licores, pesas y medidas, casinos, coches de lujo, billetes de espectáculos, alumbrado de gas y eléctrico, participación del 20 por 100 del cupo de la contribución industrial y territorial y 15 por 100 sobre el inquilinato, gravámenes atenuados sobre las carnes frescas y saladas, conservas y otros artículos de menor consumo; impuestos tan menudos, la mayor parte de ellos, que más parecen debido a la rebuza de traperos que a la labor seria de hacendistas.

Pensar en nuevos impuestos, como el de inquilinato, en tanto subsistan en las contribuciones directas las enormes ocultaciones del

50, 60 y 70 por 100, es, además de poco equitativo, altamente inormal.

Se necesita un ministro de Hacienda que no dilapide la fortuna nacional con empréstitos inconcebibles y con créditos extraordinarios y supletorios, carreteras parlamentarias y protecciones ineficaces a poderosas Compañías, que sólo sirven para agobiar más al Tesoro y aumentar más esa espantosa deuda pública, cuyos intereses absorben casi la mitad del presupuesto de ingresos, y nos traen esa miseria nacional que se traduce en la monstruosa emigración anual de más de 150.000 trabajadores.

Suprimanse los Consumos y hágase el Catastro, y habrá empezado el período de reconstitución de la Hacienda nacional, dando un golpe de muerte al caciquismo lugareño, que tiene sus trincheras y poder demoleedor en el reparto de consumos y contribuciones.

¿Y quién se atreve a decretar a un mismo tiempo, quizá en un mismo día, la supresión del impuesto de Consumos y la formación del Catastro?

Ayer teníamos un sabio hacendista que se llamó Piernas y Hurtado, catedrático de Economía Política y Hacienda en la Universidad Central.

Hoy no nos queda más que otro, que es el Sr. Urzáiz.

Su última campaña financiera en el Congreso lo ha revelado como hacendista de gran valer y con todas las energías necesarias para abordar estos dos trascendentales problemas de la vida nacional, con la precisa condición de una absoluta inamovilidad durante el período de la organización del servicio catastral para ejercer una saludable dictadura económica, y la de no ocuparse de política para poder dedicarse de lleno a la resolución de este arduo problema de restauración de nuestra desquiciada Hacienda.

El Sr. Urzáiz es un ferviente monárquico que quizá con sus arraigados tribunales oculta más arraigadas convicciones monárquicas que los que habla de ella melifluamente; porque habla con verdadera sinceridad, y esa sinceridad es la que le ha valido el aplauso de dinásticos y antidinásticos, el aplauso de la casi totalidad de los españoles.

Y si el Sr. Urzáiz fuera, como debía ir, a Hacienda, tendría la descripción del Catastro encerrada en líneas de precisión, la organización única para la solución por concurso, y los procedimientos, tanto técnicos como administrativos, a que podía ajustarse; el precio y tiempo que ha de costar esa obra, que será el de la cuarta ó quinta parte de lo que ha costado a los principales naciones de Europa: Alemania, Francia, Italia, Austria, y otras de las que marchan al frente del progreso, y tendría, finalmente, la idea de explotación de otras riquezas que pueden ser sometidas a contribución con mejores resultados que el inquilinato.

¿Satisfará este programa al Sr. Urzáiz? No lo sabemos porque no se lo hemos consultado; es espontánea y nuestra la responsabilidad de iniciarlo, pero de él depende la solución.

Le basta ser en el Congreso el paladín de la supresión del impuesto de Consumos y el de inquilinato, para que toda la Nación se ponga a su lado.

C. Lana Sarto.

Por la Marina militar

No somos sospechosos. Nuestras campañas han venido dirigidas a una finalidad: la de tener una fuerte escuadra, para la cual hemos dado los medios de obtener sobrados recursos.

El personal de la Armada, compuesto de personas cultas, ilustradas, de levantado espíritu y de sentimientos caballerescos, ha sido defendido por nosotros con el calor que

presta el convencimiento de la justicia de la causa.

Hemos pedido el mantenimiento de la alta dignidad de almirante, como pedimos para el Ejército el de la de sus capitanes generales, y al fin vencimos la ruda oposición que, no sabemos por qué, siempre se encontraba en los Gobiernos anteriores.

Pedimos el aumento de la modestísima gratificación de embarque, que también se obtuvo.

Pedimos, y es de esperar que á ello se llegue, el establecimiento de quinquenios, la supresión del descuento y el aumento progresivo de los sueldos, que son escasos; pero esto que pedimos y seguiremos pidiendo para los Cuerpos patentados, ¿no hemos de pedirlo también para los Cuerpos subalternos de la Armada?

Nuestra pluma no se ha movido jamás sino á impulsos de nobles ideales, de amor á la justicia y á la equidad.

Nosotros quisiéramos ver al señor ministro de Marina, y seguramente lo veremos muy pronto, acudir á la defensa de los Cuerpos subalternos de la Armada, como acudió su digno antecesor y él mismo, y muy justamente, á la de los tenientes de navío, cuyo atraso en la Esala de la clase era ya extraordinario y perjudicial al servicio mismo.

Justo es también que se atienda, que se ampare á esos veteranos condestables y contra-maestros, entre los cuales hay mucho con largos años de servicio en sus empleos, y unas pagas verdaderamente mezquinas.

Los Cuerpos subalternos confían en la rectitud, en la hidalguía, en el amor á la justicia y á la equidad del señor ministro de Marina, esperando que sus iniciativas y sus resoluciones demostrarán una vez más el elevado concepto de que goza en la Marina militar, donde tanto se le respeta.

CINCO VECES MAS POTENTE

La acción de Francia en Marruecos, sea ésta cual sea, y llegue ó no hasta donde se dice, no tropieza con dificultad alguna por parte de las potencias de Europa.

Este lo hemos afirmado repetidas veces, fundándonos en que si hubiese encontrado obstáculos no habría comenzado siquiera.

Las compensaciones que se habrán concedido por esa tolerancia sería tarea enojosa averiguarlas, y nos deban importar bien poco.

Las tropas francesas, más ó menos desfiguradas, están ya en Fez, y las auténticas que las siguen estarán allá antes de una semana.

A todo esto, la Prensa de Europa sigue hablando de los acuerdos internacionales, y en sus artículos suele prescindir de nosotros con una frescura notable.

Buscar la razón de que no se nos tenga en cuenta nada tiene de difícil. Todo el mundo sabe que tendremos lo que nos den, porque no tenemos fuerza suficiente para tomarlo si nos lo niegan, ni tampoco podemos ofrecer nada en cambio de aquello que nos sería conveniente.

En los altos círculos de la diplomacia se cobra el barato como en la tasca más ruin. La única diferencia está en la cortesía de la forma y en el traje de los contentientes.

Desde el «Ay de los vencidos!», de Breno el gallo, hasta el tratado que puso fin á la guerra ruso japonesa, puede observarse que el impulso de la fuerza es superior á toda otra razón.

Ni aun el que alcanza la victoria por su esfuerzo propio logra su objetivo si otro más fuerte se le atraviesa en su camino.

Austria venció á Italia en Custozza, y, sin embargo, perdió á Venecia, porque Prusia le impuso esta condición.

Los japoneses vencieron á Rusia, y ni aun cobraron un franco de la indemnización de guerra, porque así lo creyó conveniente la poderosa Albión, reina de los mares.

Solamente hay dos caminos para ser respetado: poseer la fuerza por sí mismo ó arrimarse al que la tiene, usando su libra como distintivo.

El día en que por un esfuerzo, perfectamente posible á nuestra Patria, estuviésemos en condiciones de movilizar 300 ó 400.000 hombres, y de poner en el mar los 12 acorazados con que algunos sueñan, todos contarían con nuestro beneplácito para resolver los problemas mundiales.

Entretanto nuestro papel se reducirá á recibir humildemente las órdenes que nos comuniquen.

La idea de aumentar nuestro poder naval debería constituir una verdadera obsesión para todos los españoles.

Un ilustrado oficial del Ejército hacía constar ayer en un artículo que publica un colega militar, que es indispensable buscar los medios para que nuestro programa de reconstitución de la escuadra sea CINCO VECES MAS POTENTE que el actual.

No puede verse en tal opinión una mira interesada porque el escalafón de la Infantería no habría de recibir movimiento porque nuestros barcos se aumentaran.

Un ideal patriótico vibra solamente en dicha oportuna frase, digna de un verdadero amante de las glorias y del porvenir de España.

El nombre de dicho oficial debe ser conocido por los lectores de DIARIO DE LA MARINA: Antonio García Cánovas, capitán de Infantería, y tiene su destino en el batallón reserva de Cartagena.

Hasta aquí *Diario de la Marina*, que sin duda ha olvidado que EJERCITO Y ARMADA viene pidiendo desde hace años una docena de acorazados, y celebra que entre la brillante oficialidad del Ejército vaya abriéndose camino la patriótica idea de llegar lo más rápidamente posible á disponer de una docena de acorazados y un presupuesto ordinario de 100 millones de pesetas.

Diario Oficial

(Del día 5 Mayo 1911.— Núm. 99.)

Contiene las disposiciones indicadas en la Firma de ayer.

Caballería.

Destinos.—Al Ministerio, de plantilla, el coronel D. Mariano Prestamero, y á la Academia del Arma el comandante D. Luis Baróns.

Guardia civil.

Ascensos.—A segundos tenientes los sargentos D. José Pastor, D. Gabriel Arribas, D. Antonio Barreiro, D. Antonio Garcia, don Francisco Checa y D. Manuel Pinedo.

Sanidad Militar.

Matrimonios.—Se concede Real licencia al médico primero D. Ramón Ruiz.

Destinos.—Al primer establecimiento de remonta el veterinario segundo D. Enrique Ponca.

Teatro de la Latina

En el concurrido coliseo de la plaza de la Cebada se ha reestrenado la conocida zarzuela «Gigantes y cabezudos».

La Empresa no ha reparado en gasto de ningún género y ha puesto la obra con mucho lujo.

La interpretación, admirable por parte de todos. Manolo Galvar estuvo inmejorable; pues este joven es uno de los mejores actores de la Latina, y promete porque estudia, y por ese camino muy pronto le veremos en un teatro de mayor importancia, que bien se lo merece.

También se distinguieron Costi, como buen tenor cómico, y Barandiarán.

Entre el saxo bello sobresalieron la señorita Paisano, que además de su hermosura reúne muchas condiciones artísticas, y la señorita Sánchez.

También merece plácemes por su acertada dirección escénica el primer actor Sr. Bejarano.

Ego-Sum.

REAL DECRETO

«A propuesta del Ministerio de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Los beneficios que para el ingreso y durante su permanencia en las Academias militares se otorgan á los hijos de militar muerto en las condiciones que determina el Real decreto de veintinueve de Agosto de mil novecientos nueve, se hacen extensivos á los hermanos de militar fallecido en las mismas condiciones, siempre que sean huérfanos de padre.

Dado en Palacio á cuatro de Mayo de mil novecientos once.—Alfonso.—El ministro de la Guerra, Agustín Luque.»

Poco tenemos que esforzarnos para patentizar la importancia de esta disposición, que avalora aún más el sacrificio que el militar hace de su vida en servicio de la Patria, porque ésta le compensa no ya en descendientes directos como los hijos, sino en los parientes colaterales.

En muchos casos este decreto llevará

á las familias la dicha, porque decide que alguno de sus miembros sea un hombre de carrera, tal vez destinado á no ser nada.

El general Luque merece por haber propuesto este Real decreto muchos aplausos, que nadie le regateará, como nosotros no le escatimamos el nuestro.

La cuestión de Marruecos

Bremond en Fez.

Esta noticia, en cuya verosimilitud siempre hemos creído, está completamente confirmada.

Una carta llegada á Tánger ayer tarde, y fechada el 27 en Fez, contiene amplios detalles de su marcha y de su entrada en la capital citada.

En su camino por el territorio de los cherardas las luchas fueron incansables.

El día 24, y cuando sólo le faltaban unos 20 kilómetros escasos para llegar á Fez, el comandante Bremond se vió atacado por numerosos contingentes de las tribus de Ait Yuris y de Bentmitir. El combate fué muy duro por una y otra parte. Los cabileños, rechazados vigorosamente cuantas veces iniciaron el ataque por la artillería, que causaba en ellos tremendos estragos, volvían de nuevo á la lucha en cuanto cesaba el fuego, reforzados con nuevos contingentes.

La lucha duró toda la noche del 24 y todo el día 25, hasta las primeras horas de la madrugada del día 26.

Las fuerzas de la mehalla quedaron extenuadas y rendidas. A pesar de eso, el comandante Bremond comprendió que no había más remedio que realizar el último esfuerzo y llegar hasta el fin de la táctica iniciada, que consistía en ir avanzando y ganando terreno á medida que los rebeldes lo perdían.

Bremond confiaba en que si en Fez se llegaba á tener noticia de su situación era casi seguro que acudirían en su auxilio.

En efecto; la noche del 24 comenzó á oírse en Fez ruido de cañón. El Sultán y el teniente coronel Margin, comprendiendo que no podía prevenir más que de las fuerzas de Bremond, que llegaban en auxilio de Fez, tomaron inmediatamente disposiciones para preparar una salida si era necesario; entre ellas, el traslado de una batería á los lugares de la muralla desde donde se dominan los caminos por donde suponía que debían llegar las fuerzas de Bremond.

El día 26 por la mañana, como los cañones se oyeran ya muy próximos—el comandante Bremond se encontraba á aquella hora á seis kilómetros de Fez—, la batería de la plaza rompió el fuego sobre los flancos del enemigo.

Al medio día, por fin, vióse á la columna avanzar sin ser hostilizada, pues los atuní, los cherardas y los bentmitir, escarmentados por el fracaso de la lucha, y ante el temor de ser cogidos entre dos fuegos, habían abandonado el campo, huyendo precipitadamente por el camino de Mekkez. Tan precipitada fué su fuga, que dejaron abandonado parte del campamento.

La entrada.—El Sultán, salvado.

Cuando los centinelas de las murallas dieron el aviso de que la mehalla se acercaba, el Sultán salió á la plataforma de una de ellas, acompañado de todos los ministros y personajes de la corte, y desde allí estuvieron contemplando con gemelos de campaña el avance de las fuerzas, mientras las baterías de la plaza hacían salvas para celebrar el acontecimiento y comunicar á los habitantes de Fez la agradable noticia.

Muley Hafid, loco de alegría, llamó al intendente de Palacio, Hamed Ben El Crisi, y le ordenó que tuviese preparados panes, té, azúcar, limonada, frutas y dinero para obsequiar á los soldados cuando entrasen en la ciudad.

La llegada de los soldados fué un acontecimiento. La población entera saltó á recibirlos á las afueras de las murallas y los acompañó en su entrada, aclamándolos y vitoreándolos.

El Sultán aguardaba al comandante Bremond en la escalera de Palacio. Cuando avanzó hacia él y le besó en la frente, felicitándole con gran efusión. Después, por su propia mano, fué distribuyendo dinero entre los soldados de la mehalla.

Nuevos planes

Acto seguido el mismo Muley Hafid se encerró con el teniente coronel Mangia y el comandante Bremond, acordando tomar la ofensiva contra los rebeldes y organizar una columna con todas las tropas y toda la artillería disponible para salir á buscarlos y atacarlos hasta obligarles á huir hacia el mar y dejar por completo los caminos libres.

Esta salida quedó planeada para el sábado 29, y se considera por los bien enterados que será infructuosa, porque no ha de encontrar enemigos con que combatir.

Estos, bastante escarmentados ya por las pérdidas sufridas, y convencidos de que con

el auxilio llegado á Fez han perdido en absoluto la última esperanza que podían tener de conquistarle, se han retirado á sus aduares, renunciando á la lucha.

Los creadores de alarmas.

No por esto cejan en sus planes los que tienen interés en mantener el estado de tensión sobre lo que pasa en el Mogreb.

Ahora la anarquía la han trasladado á Mequinez, donde funciona el nuevo Sultán Muley Zin, con una corte auxiliar compuesta de protegidos extranjeros para garantizar su vida, en caso de necesidad.

Los que siguen á Bremond.

Un radiograma de Rabat dice que el coronel Brulard recorrió el día 1.º de Mayo con algunas fuerzas la orilla izquierda del Sebú sin encontrar oposición alguna. Llegó á la misteriosa plaza de Mehedia, tan conocida en nuestros anales africanos por la «maamora», y penetró en ella.

El alférez de navío Carsalade remontó en un bote el río Sebú y recorrió unos diez kilómetros, escoltado desde la orilla izquierda por un destacamento de «goumiers». Estuvo efectuando sondes para buscar un vado que permita el paso de los convoyes de provisiones procedentes de las aldeas de la orilla derecha, ricas en ganados y cereales. La comarca de la izquierda está poco poblada, es muy pobre y apenas se ven por ella habi antes en una extensión de veinte kilómetros á partir de Mehedia.

La dificultad de pasar el Sebú obliga á las tropas á aprovisionarse en Casablanca, que dista 130 kilómetros de Knitra. Aún no ha podido ensayarse el aprovisionamiento por la desembocadura del mencionado río á causa del estado de la barra. Cuando lleguen el remolcador y dos barcazas con treinta hombres, cuya salida de este puerto de Tánger telegrafié ayer, y una vez salvada la barra, las operaciones serán fáciles.

Frente en los crecimientos de los indígenas marchó la columna de vanguardia hasta Knitra, sin preocuparse del pleno y del forraje, á pesar de ser numerosos la Caballería, creyendo encontrar abundantes alimentos en el camino. Vista la inopia de la comarca, el jefe de la fuerza reclamó con toda urgencia provisiones á Casablanca y Rabat, que habrán de ser remitidas á Knitra.

El país sigue tranquilo, aun cuando se anuncia que se concentran grupos en Beni-Hasen para cortar el paso de la columna cuando llegue á un sitio adecuado.

En la frontera de Argelia.

Hace pocos días declaró solemnemente el general Toutée que no tenía Francia el pensamiento de llegar á la ocupación de Debdú. Pues bien; ya está allí una columna, que salió de Taurirt el día 1, compuesta de un batallón del primer regimiento y otro del segundo de tiradores, una batería de campaña, un escuadrón del segundo de sables, un destacamento de Ingenieros y otros de Sanidad, Administración, etc. Total, 2.500 hombres con todos los elementos para una permanencia indefinida y para servir de base de otro avance hasta Tazze.

Ocupado Debdú, la columna establecerá una fracción en Merada y allí se concentrarán después todas las tropas de la región de Taurirt.

En Melilla.

Esta mañana salió el regimiento de Melilla, formado de dos batallones, para el campo de Rostrogordo, donde hará ejercicios de tiro y prácticas de campaña.

Los demás regimientos se dedicarán á las mismas prácticas en los días sucesivos, con objeto de habituar á los nuevos reclutas.

La Intantería de Marina.

Las fuerzas del primer regimiento organizadas en pie de guerra han hecho hoy una marcha de resistencia hasta Chiclana.

En un pinar inmediato levantóse el campamento, dándose un rancho extraordinario á la tropa.

Instrucción pública

El Rectorado de Valladolid, en el plazo de veinte días anuncia á concurso una plaza de ayudante numerario, vacante en la Escuela de Comercio, de Santander.

Los aspirantes deberán presentar los documentos justificativos de que reúnen las condiciones siguientes:

Haber cumplido veintidós años. Tener aprobados los ejercicios de grado de Profesor mercantil, cuyo título habrán de presentar para tomar posesión, en el caso de obtener el nombramiento.

La clasificación de los aspirantes se hará por el siguiente orden:

- 1.º Ayudantes interinos con cinco años de servicios en la Escuela en que existe la vacante;
- 2.º Los de igual clase que reúnan dos cursos de explicación en la misma Escuela;
- 3.º Los profesores mercantiles que hayan publicado alguna obra acerca de determina-

da materia de la enseñanza de Comercio con informe laudatorio de la Academia correspondiente.

Si no hubiera aspirantes con las condiciones indicadas, se proveerán las plazas en profesores mercantiles que justifiquen cualquiera otra clase de servicios ó méritos en la enseñanza oficial de Comercio ó en el ramo.

En igualdad de condiciones, el mayor tiempo de servicios indicará la preferencia.

Serán admitidos también los que solamente ostenten el grado de profesor mercantil, pero sólo en el caso de que no haya solicitantes que reúnan algunas de las circunstancias expuestas se les pondrá en lista; calificándose con arreglo á las notas que tengan en su hoja de estudios, á cuyo efecto presentarán certificación de ella, unida á la instancia.

Consejo en Palacio

A las diez y media se ha celebrado ayer mañana el Consejo acostumbrado todos los jueves, presidido por S. M. el Rey.

Según nos manifestó después el Sr. Canalejas, el Consejo no tuvo gran importancia.

En el hizo el jefe del Gobierno su acostumbrado resumen de política exterior é interior.

Lo más importante fué, según manifestación del Sr. Canalejas, la parte referente á la huelga de albañiles y el paro de éstos, no sólo por este paro en sí mismo, sino por las derivaciones que pudiera tener en otros oficios, y que complicarían grandemente la cuestión.

Después del lamentable fracaso de las gestiones del Instituto de Reformas Sociales, del ministro de la Gobernación, del gobernador civil y del jefe superior de la Policía, esta tarde intentará personalmente el Sr. Canalejas, en una reunión que celebrará con los obreros, llegar á un acuerdo justo y equitativo.

La cuestión de Marruecos.

Según manifestaciones del Sr. Canalejas, ni Francia ni España tienen oficialmente comprobación de la entrada en Fez de la mehalla que manda el comandante Bremond.

No obstante, parece ser cierta dicha entrada porque en afirlarla coinciden todas las informaciones particulares y de la Prensa.

Por lo demás, el jefe del Gobierno no tiene hoy noticia ninguna nueva referente á la cuestión marroquí.

Otros asuntos.

El Sr. Canalejas informó también al Rey del estado en que se halla lo relativo á la cuestión de los Consumos, del problema de Canarias y del proyecto de ley de Asociaciones, en términos generales y que ya la Prensa ha dado á conocer.

FIRMA DEL REY

Después del Consejo S. M. firmó los siguientes decretos:

De Guerra.

Nombrando gobernador del castillo de Montjuich á D. Manuel Aranzabe.

Ascendiendo á general de brigada al coronel de Artillería D. Gonzalo Carvajal.

Concediendo el mando de la segunda brigada de la octava división al general D. José Ríos Cebollino.

Concediendo el mando de los regimientos de Húsares de Pavia y Lanceros de la Reina, respectivamente, á D. José de Cavalcanti y D. Eliseo Heredia.

Concediendo el hábito de la Orden de Calatrava al infante D. Fernando María de Orleans, duque de Montpensier.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar blanca al obispo de Astorga.

Haciendo extensivo á los hermanos de los militares muertos en campaña los mismos derechos que á los hijos para el ingreso en las Academias militares.

Autorizando la promulgación de la ley concediendo el bronce necesario para la erección del monumento á los héroes de la Independencia en Tarragona.

De Hacienda.

Modificando el Reglamento de la Sección facultativa de Ingenieros de montes dependientes de este Ministerio.

De Gracia y Justicia.

Nombrando subsecretario de este Ministerio á D. Avelino Montero Villegas.

Concediendo el Gran Collar de la Orden de Carlos III al Sr. Navarro Reverter.

Presidencia.

Nombrando senadores vitalicios á los señores Ruiz Jiménez, López Mora y Palomo. El Sr. Ruiz Jiménez no presentará su acta á la Alta Cámara hasta que no esté terminado el proyecto de servicio militar obligatorio.

Para la Comisión parlamentaria de este proyecto serán nombrados presidente el general Suárez Valdés, y vocales los magistrados Sres. Landeira y Muñoz y los generales Sres. Muñoz Cobos, Peña Spottorno y Madriga.

Extranjero

El Papa, enfermo.

Roma. Aunque Su Santidad sigue concediendo audiencias, se sabe que está enfermo de gota y que es su estado de gran debilidad, produciéndosele frecuentes vahidos.

El médico lo encontró anteaer tan demacrado, que solicitó una consulta con un eminente clínico, que reconoció al Papa, encontrándole síntomas de nefritis, si bien aún sin caracteres graves.

La sublevación china.

Londres.

Ha habido nuevos combates en Canton. Por sí se atacaba a los extranjeros desembarcó un destacamento inglés con artillería.

En la puerta del Este hay un espantoso montón de cadáveres de prisioneros decapitados por orden del virrey.

Fuera de Canton ha habido un combate entre las tropas y los revolucionarios, teniendo éstos más de 300 bajas y entre ellas su jefe.

Dicen de Nanking que se ha descubierto allí un complot contra algunos funcionarios y contra los europeos.

Los jefes de la conspiración han sido decapitados inmediatamente.

La Reina de los belgas.

Bruselas.

Ha regresado de Londres la Reina Doña Isabel, que viene enferma de oídos.

Rebeldes sometidos.

Londres.

Los insurrectos de las tribus del Tong, en el Africa Occidental, están dominados, si bien aún hay unos miles de negros que se mantienen en armas.

Después de seis días de combate han tomado los ingleses todos los campamentos fortificados que tenían los negros en las colinas del Tong.

Los indígenas se retiraron hacia la frontera francesa, dejando muchos muertos y heridos.

El Ejército británico ha tenido pocas bajas, merced al uso de las ametralladoras y de los cañones de tiro rápido.

La revolución de Albania.

Constantinopla.

Continúa la guerra civil en Albania, con vería fortuna.

Edhem-pachá, que se encontraba acampado cerca de Grupa con su columna, para defender los blocaos que tienen los turcos en aquellas inmediaciones, fué atacado hace dos días por varios miles de albaneses.

La lucha fué dura, y al fin los rebeldes huyeron, llevándose sus bajas.

Los turcos tuvieron un teniente y cuarenta soldados muertos y ochenta heridos, entre graves y leves.

Sigue la guerra de guerrillas en los alrededores de Kastrati, Skutari y Tuzi y á todo lo largo de la frontera montenegrina.

Son diarios los combates, las sorpresas y las retiradas.

Se sigue esperando ansiosamente en Skutari la llegada de Mahmud Cheykef pachá.

Mientras éste no se encargue de la dirección de las operaciones será todo inútil.

Los albaneses no encuentran enfrente sino columnas poco numerosas, mandadas por comandantes ó coroneles.

El comisario turco que vigila, por cuenta del Gobierno otomano, la frontera montenegrina, ha telegrafado diciendo que ha habido un combate en Moikovat.

Una patrulla turca tuvo un encuentro con otra montenegrina.

Los turcos perdieron tres hombres y los montenegrinos otros tantos.

La i. surrección mejicana.

Despachos de El Paso dicen que los revolucionarios que siguen las inspiraciones de Madero se han reunido, acordando nombrar á éste y á D. José Suárez delegados de ellos para tratar de la paz.

Exigirán que D. Porfirio abandone el Poder, que sean nombrados ministros varios revolucionarios de categoría, que en los Estados donde la revolución tiene pujanza reconozca el Gobierno de Méjico la legalidad de esas autoridades rebeldes y que sean convocadas elecciones generales.

Los revolucionarios intransigentes, que no aceptan la jefatura de Madero y dependen exclusivamente de la Junta de Nueva York y del Comité de los Angeles, continúan la lucha sin darse tregua ni reposo.

Actualmente verifican una verdadera invasión del valle de Méjico y encienden en todo el distrito federal la guerra civil.

No es cierto que los porfiristas piensen emprender nuevas operaciones sobre Ciudad Juárez.

Las fuerzas gubernamentales se mantienen en todos los Estados mejicanos á la defensiva.

Los conspiradores de Portugal.

Lisboa.

Han sido puestos en libertad varios monárquicos acusados injustamente de haber conspirado contra la República.

Los oficiales españoles en Austria.

Viena.

El Emperador ha recibido en audiencia á la Comisión del regimiento de León, que le entregó el diario de operaciones del Cuerpo en Melilla.

Francisco José ha concedido al coronel la encomienda de la orden de Leopoldo; al teniente coronel Sr. Alvarez Rivas, la orden

de la Corona de Hierro de segunda clase, y al primer teniente Sr. Beirruco Pérez, la orden de la Corona de Hierro de tercera clase, todas con distintivo militar.

Asociación de la Prensa

El calculador Inaudi

Anoche se presentó ante los socios de la Asociación de la Prensa el calculador Inaudi, que hizo prodigiosos ejercicios de acierto.

Entre el público había bastantes personalidades científicas y muchos jefes y oficiales de Estado Mayor y de Ingenieros.

Los concurrentes hacían sus preguntas, previamente preparadas, y á todas ellas contestaba Inaudi con asombrosa precisión.

En cálculos hizo cosas asombrosas.

Había quien iba dispuesto á engañarlo para lograr despistarle; pero nadie pudo lograrlo.

Un gran éxito para el célebre Inaudi y una sesión muy interesante.

El Zar y el heredero de Alemania

Una noticia que ha causado bastante impresión en los círculos diplomáticos ha dado ayer *La Gaceta de la Alemania del Norte*, y es la de haber quedado definitivamente convenido para mediados de este mes el viaje del Príncipe heredero de Alemania, Federico Guillermo.

Acompañará al Kronprinz su esposa la Princesa Cecilia.

Hace mucho tiempo que el hijo de Guillermo II había recibido la invitación del Zar para que visitara la corte de San Petersburgo al regresar de su expedición al Extremo Oriente; pero después se había añadido que le era imposible al Kronprinz acceder ahora á este deseo.

La noticia de haber quedado acordado el viaje es, por tanto, de mucho interés y ha causado no poca sorpresa.

En honor del príncipe imperial de Alemania organizará el Gobierno ruso grandes festejos, y su estancia en San Petersburgo coincidirá con la fecha del 19 de Mayo, en que Nicolás II celebra su cumpleaños, lo cual contribuirá á dar mayor esplendor á las fiestas.

La visita del Kronprinz al Zar se considera en los círculos diplomáticos muy importante, creyéndose que, á consecuencia de ella, quedarán establecidas más estrechas relaciones que nunca entre el Gobierno alemán y el Gobierno ruso.

También se dice que, en su entrevista, el Zar y el Kronprinz se ocuparon muy principalmente de los asuntos de Marruecos, para lo cual el Kaiser ha dado á su augusto hijo instrucciones especiales.

Sea como fuere, lo cierto es que la noticia de *La Gaceta de la Alemania del Norte* está siendo comentadísima.

ULTIMAS SOMBRAS

(Continuación.)

(Del libro, de Manuel de Mendivil, titulado *Sombras*.)

Se hizo un rato de música, bebimos sordas copas de un licor fabricado por la señora de la casa, con no recuerdo qué aromáticas plantas, y después, instalados ellos uno junto á otro en amplios butacones, é instalados yo junto á la madre, matamos el tiempo lo mejor que supimos, ellos *firtingando* y yo siguiendo con atención los ágiles dedos de la anciana, que se movían sin cesar entregados á una labor de gancho complicadísima.

¡Verdad que, en clase de labor de gancho, aún era más apreciable la de Irene!

Pues bien; aquella escena se repitió invariablemente todas las tardes: Irene estaba aprendiendo á tocar la mandolina con clave, y tenía para ello un Método italiano que mi amigo se encargaba de traducir al francés; así es que, mientras embebidos en sus traducciones los simpáticos tórtolos dejaban vagar sus manos por las hojas del Método, y se las apretaban á veces para aclarar, sin duda, algún punto difícil, yo, medio muerto de envidia, usufructuaba la amena conversación de la madre, que me contaba un sin fin de historietas de Tours á cual más divertida.

De noche casi, abandonábamos la *Villa* y tomábamos el camino de á bordo, cruzando siempre unas mismas palabras:

—¡Qué guapa estaba Irene!—decía mi amigo.

—Sí; la que no lo estaba tanto era su madre—contestaba yo, y me sonreía melifloteamente.

Una tarde fui yo solo á la *Villa des roses*, y fui solo porque mi compañero estaba de guardia; desde entonces bandido el servicio militar, os lo aseguro: me recibieron con la amabilidad acostumbrada, me obsequiaron con la copa de rúbrica, y claro está, ocupé

por derecho propio el sillón de mi amigo, y me enfiqué en la traducción del consabido Método, y fueron mis dedos los que tropezaban sin querer con los dedos de Irene; como la madre no tenía caballero que la distrajera, se nos quedó dormida, y el *flirt*, un *flirt* dulcísimo, nos envolvió á los dos en sus alas de roca.

Pero lo chusco de la aventura fué que al día siguiente, cuando los dos volvimos á la casa, Irene, asegurando que yo sabía el italiano mucho más á conciencia que mi amigo, me colocó junto á ella y nos entregamos á nuestra faena como si no hubiera testigos en la sala.

Aquella noche fui yo el que dije en el camino:

—¡Qué guapa estaba Irene! ¿verdad?

—Sí; pero es tan coquetal—me contestaron.

Todavía me estoy riendo.

—Nos vamos mañana—dijimos al entrar la última tarde.

Fué una tarde muy triste: la próxima separación nos llenaba de pena. Irene hacía como que lloraba, nosotros también, la madre discurre entre lamentos sobre la triste vida de los marinos, el padre no sé qué opinaba, porque, gracias á Dios, estaba ausente, y un gato rubio bastante amigo nuestro que había en la casa nos miraba con unos ojos elegiacos, capaces de angustiar el corazón de una estatua de mármol.

La despedida fué dolorosísima.

—Iremos á la playa á despedir á ustedes—nos dijeron.

—Y si usted fuera amable—añadió Irene,—podía llevarse el Método y acabar de traducirlo; eso en la mar le servirá de entretenimiento, y desde el primer puerto me lo envíe; ¿acepta usted?

—Con mil amores.—Y salté con mi Método debajo del brazo, animado de las mejores intenciones, y jurándome hacer una traducción esmeradísima y escribirla con mi mejor letra. ¡Vanos juramentos!

Nos marchamos á Nápoles; un viento fresco nos empujaba, y á todo trapo salimos de Bizerta y atravesamos el canal de entrada, rápidos como flechas: en la playa, Irene y su madre nos despedían agitando pañuelos y sombrillas; la distancia aumentó, y al cabo de un rato ya no velamos desde á bordo más que dos sombras que movían los brazos.

Aquellas sombras son mis últimas impresiones tunecinas.

La otra noche me desperté sobresaltado, víctima de una pesadilla: danzaban á mi alrededor moros y moras, beyes y santones, espahis y zuavos, bailarinas y cantatrices; los azules ojos de Irene me miraban con singular tristeza. Salté de la cama, y abriendo un cañón de mi mesa contemplé el Método que me entregaron y que yo no he devuelto; sobre un *dolcissimo* encontré la huella de los dedos de Irene, dedos largos, finos y aristocráticos, de uñas sonrosadas, unos dedos de dios...

Manuel de Mendivil.

Publicaciones

Alrededor del Mundo publica esta semana, entre otros, los siguientes artículos, en su mayoría profusamente ilustrados:

Alrededor del Mundo (Crónica).—Remedios contra el insomnio.—Una fábrica de esqueletos (Curiosidades de una industria macabra).—Monarcas pesados en oro.—Dónde se pasa de hoy á ayer.—Dónde nacen los ríos.—Gente que no se quema.—Nos alejan os del Sol?—Retratos por millones.—El sudor de la dinamita.—El país de las hierbas gigantes.—Costumbres marroquíes.—El verano próximo será muy caluroso.—Animales auxiliares de ladrones.—Un comite de lagartos.—Arcilla comestible.—La Florida, el país de la primavera eterna.—La Judío (Notas de la vida de una actriz).—Indultos por cau as raras.

Además contiene las acostumbradas secciones de *Averiguador Universal*, *De utilidad y recreo*, *Recetas y problemas*, y un plego encuadrable de la interesantísima novela *La Rueda de la Fortuna*.

2,50 pesetas suscripción trimestre. Administración, Cañes, 4, Madrid.

La "Gaceta,"

Gaceta.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al teniente coronel de Artillería D. José de Reyna y Massa.

Otra declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el subinspector médico de segunda clase de Sanidad Militar D. Anacleto Cabeza Pereiro.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que, una vez resueltas las reclamaciones habidas al escalafón provisio-

nal del Profesorado de Gimnasia de los Institutos, se publique nuevamente en este periódico oficial con carácter definitivo.

Fomento.—Real orden disponiendo que las operaciones de medición y avalúo de fincas rústicas que hayan de hacer fe en juicio, así como todas las que se refieran á deslindes y acotamientos, división de fincas, tasación de daños por intrusión de ganados en propiedades ajenas y pérdidas de cosechas, son de la atribución exclusiva de los ingenieros agrónomos, peritos agrícolas y demás técnicos autorizados por las leyes vigentes.

Hacienda.—Administración Central.—Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulaciones de resguardos y rectificaciones de créditos publicados con anterioridad.

Dirección general de Aduanas.—Relación de los cargamentos de trigo y demás cereales procedentes del Extranjero que han sido despachados en las Aduanas de la Península é islas Baleares durante el mes de Marzo último.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Escalafón definitivo de los profesores de Gimnasia de los Institutos generales y técnicos.

Dirección general de primera enseñanza.—Continuación del escalafón de la categoría sexta elemental de maestros con 825 pesetas de sueldo.

Firma de Guerra

Ascendiendo á general de brigada al coronel de Artillería D. Gonzalo Carvajal. Nombrando gobernador de Montjuich al general de brigada D. Ramiro Aranzabe, y para el mando de la segunda brigada de la octava división (Lérida), al general D. José Ruiz Cebollino.

Concediendo el hábito de Calatrava al príncipe D. Fernando María de Orleans, duque de Montpensier.

Confiriendo el mando de los regimientos de Húsares de Pavía y Lanceeros de la Reina, respectivamente, á los coroneles D. José Cavalcanti y D. Eliseo Heredia.

Haciendo extensivos á los hermanos de militar fallecido en campaña, huérfanos de padre, los beneficios que hasta ahora tenían los hijos en las Academias militares.

Promulgando la ley concediendo el bronce necesario para el monumento á los héroes de la Independencia en Tarragona.

Concediendo la gran cruz blanca á D. Julián de Diego, obispo de Astorga.

Consejo de guerra

en el Ministerio de Marina

Malversación y falsificación.

Ha empezado á verse en el Ministerio de Marina un Consejo de guerra contra D. Juan Cavantilles, ex contador del buque de guerra «Cristóbal Colón»

El Tribunal lo componían los siguientes señores:

Presidente, el general de división de Artillería de la Armada D. José Radondo, y como vocales, los capitanes de navío de primera D. Ramón López Cepeda y D. Dimas Regalado, el general de brigada de Artillería de la Armada D. Joaquín Ortega, el inspector de Ingenieros de primera D. Juan José Vélez, el intendente general D. Ricardo Iglesias, el ordenador de primera D. Miguel Fontanen, y como suplentes, el capitán de navío de primera D. Miguel Miranda y el general de brigada de Artillería D. Joaquín Gallardo.

Actuó de fiscal el teniente auditor de primera D. Jesús Cora y Cora; como asesor, el teniente auditor de tercera don Antonio López Alvarez, y como relator, el juez instructor de la causa, D. Juan Espejo.

La defensa está á cargo del Sr. Doval. El delito que se persigue es de malversación de fondos y falsificación de documentos, hallándose el acusado como contador del «Cristóbal Colón» en aguas de Santiago de Cuba, cuando el desastre colonial.

La vista de ayer duró hasta las ocho de la noche y hoy continúa á la hora de cerrar nuestra edición.

Daremos cuenta á nuestros lectores del fallo que recaiga.

NOVEDADES.—A las 6, Bazar español A las 7 1/2 Renato conde de Luxemburgo. A las 9 3/4, Las buenas obras. A las 10, El barrio de la Viña. A las 11, Bazar español

MARTIN.—A las 7 (Beneficio de Severo Oliverry) De regia estirpe, (estreno) y ¡Qué se quiere apostar! A las 10 1/4 La leyenda mora (reestreno) y de Regia estirpe.

LATINA.—A las 5 Elamo de la calle.—A las 6 1/2, El método Gorritz.—A las 7 1/2 Gigantes y cabezudos A las 9, La macarena. A las 10, La ropública del amor.—A las 11 Gigantes y cabezudos.

Imprenta y Litografía «El Porvenir.» M. de Velasco y Compañía. Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444.

GRAN TEATRO.—A las 10 1/4, Las dos reinas y La tierra del sol.

LA GRAN VIA.—A las 7.—Lr tragedia de Pierrot.—A las 10 El burlador de Pluton. A las 11 Cavalleria rusticana.

NOVEDADES.—A las 6, Bazar español A las 7 1/2 Renato conde de Luxemburgo. A las 9 3/4, Las buenas obras. A las 10, El barrio de la Viña. A las 11, Bazar español

MARTIN.—A las 7 (Beneficio de Severo Oliverry) De regia estirpe, (estreno) y ¡Qué se quiere apostar! A las 10 1/4 La leyenda mora (reestreno) y de Regia estirpe.

LATINA.—A las 5 Elamo de la calle.—A las 6 1/2, El método Gorritz.—A las 7 1/2 Gigantes y cabezudos A las 9, La macarena. A las 10, La ropública del amor.—A las 11 Gigantes y cabezudos.

Imprenta y Litografía «El Porvenir.» M. de Velasco y Compañía. Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444.

GRAN TEATRO.—A las 10 1/4, Las dos reinas y La tierra del sol.

LA GRAN VIA.—A las 7.—Lr tragedia de Pierrot.—A las 10 El burlador de Pluton. A las 11 Cavalleria rusticana.

LA BOLSA

BONOS PUBLICOS		DIA 1 DIA 3	
4 POR 100 PERPETUO INTERIOR			
Fin corriente.....	00 00	00 00	
Fin próximo.....	00 00	00 00	
Serie F, de 50.000 pesetas.....	84 10	84 15	
» E, de 25.000 ».....	84 50	85 25	
» D, de 12.500 ».....	85 50	85 00	
» C, de 5.000 ».....	86 50	87 85	
» B, de 2.500 ».....	00 05	00 00	
» A, de 500 ».....	87 00	87 45	
» G y H de 100 y 200.....	00 65	00 40	
En diferentes series.....	86 90	86 55	
AMORTIZABLE 5 POR 100			
Serie F, de 50.000 pesetas.....	101 00	101 00	
» E, de 25.000 ».....	101 95	101 75	
» D, de 12.500 ».....	102 75	101 75	
» C, de 5.000 ».....	101 80	101 85	
» B, de 2.500 ».....	100 80	101 85	
» A, de 500 ».....	101 90	101 85	
En diferentes series.....	102 00	101 80	
BANCOS Y SOCIEDADES			
Acciones del Banco de España.....	452 50	383 60	
Idem de la Compañía de Tabacos.....	388 00	000 00	
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	000 00	346 00	
Idem Unión de Explosivos.....	309 00	90 00	
Azucareras preferentes.....	60 50	50 00	
Idem ordinarias.....	00 00		
CERDOS SOBRE EL EXTRANJERO			
Paris, á la vista.....	0 00	0 00	
Londres á la vista.....	00 00	00 00	

Dentifrico Igenol

y **Pasta Igenol** es lo mejor que existe para blanquear los dientes y no irritar las encías.

Pedido en todas partes. Representante, Luis Blasco, calle de Mallorca, núm. 255, entresuelo segunda, Barcelona.

Toute personne chic debe usar los perfumes de Nestor Mourancho. Parfumeur chimique á Paris.

Pippermint

TÓNICO, REFRESCANTE, DIGESTIVO Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anticolérico.

REC Freres Revel (France)

Casa fundada en 1796.

El cartel para hoy

PRINCESA.—(Moda).—A las 9, El flechazo y La raza. (á mitad de precios)

COMEDIA.—(Compañía italiana) | Alas 9 Le picole Michú.

LARA.—A las 10, Los pelmazos.—A las 11 Canción de cuna.—A las 7 Canción de cuna.

APOLO.—A las 7, El chico del cafetin.—A las 8 1/2 Mari-Nieves.—A las 10 Sangre y á las 3 Beneficio de la Prensa.

COMICO.—A las 6 (doble), El proceso del can-can. A las 10, (especial), Los viajes de Gulliver.

ESLAVA.—A las 6 Molinos de viento. A las 7 La corte de Faraón.—A las 10 La niña de las muñecas.

PARISH.—A las 9, el nuevo programa del misterioso mago mágico humorístico, y toda la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—A las 10 1/4, Las dos reinas y La tierra del sol.

LA GRAN VIA.—A las 7.—Lr tragedia de Pierrot.—A las 10 El burlador de Pluton. A las 11 Cavalleria rusticana.

NOVEDADES.—A las 6, Bazar español A las 7 1/2 Renato conde de Luxemburgo. A las 9 3/4, Las buenas obras. A las 10, El barrio de la Viña. A las 11, Bazar español

MARTIN.—A las 7 (Beneficio de Severo Oliverry) De regia estirpe, (estreno) y ¡Qué se quiere apostar! A las 10 1/4 La leyenda mora (reestreno) y de Regia estirpe.

LATINA.—A las 5 Elamo de la calle.—A las 6 1/2, El método Gorritz.—A las 7 1/2 Gigantes y cabezudos A las 9, La macarena. A las 10, La ropública del amor.—A las 11 Gigantes y cabezudos.

Imprenta y Litografía «El Porvenir.» M. de Velasco y Compañía. Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444.

GRAN TEATRO.—A las 10 1/4, Las dos reinas y La tierra del sol.

LA GRAN VIA.—A las 7.—Lr tragedia de Pierrot.—A las 10 El burlador de Pluton. A las 11 Cavalleria rusticana.

NOVEDADES.—A las 6, Bazar español A las 7 1/2 Renato conde de Luxemburgo. A las 9 3/4, Las buenas obras. A las 10, El barrio de la Viña. A las 11, Bazar español

MARTIN.—A las 7 (Beneficio de Severo Oliverry) De regia estirpe, (estreno) y ¡Qué se quiere apostar! A las 10 1/4 La leyenda mora (reestreno) y de Regia estirpe.

LATINA.—A las 5 Elamo de la calle.—A las 6 1/2, El método Gorritz.—A las 7 1/2 Gigantes y cabezudos A las 9, La macarena. A las 10, La ropública del amor.—A las 11 Gigantes y cabezudos.

Imprenta y Litografía «El Porvenir.» M. de Velasco y Compañía. Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444.

Servicios de Compañía Trasatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 28 abril, 24 mayo, 21 junio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indicas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Utamar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 354

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de acero, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se abren con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semipiano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todas el día primero de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes :

ANTONIO POBLETE

MADRID : DE DOCE A CUATRO :
CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DOHA.

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Fernando VII, 4. Valencia: calle de París y Valero, 13



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBOE
Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Cívica Militar.

VINO JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT
recetados en

la TISIS,
la BRIPPE,
la ANEMIA,
la NEURASTENIA,
las CONVALESCIENCIAS

Exigir la Firma: P. Chapoteaut
En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y C^{ia}

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarras más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Niños; suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de los que desesperan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.^a

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 11

EL JARABE Y LA PASTA DE LAVALINO MARTINHO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripe

Bronquitis

Ronqueras

Gotas de Garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la Anemia, el Embarazo débil, de la Sangre, los colores pálidos, las blancas e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

VINO y JARABE

DE DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

ANJOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones pesadas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los débiles, los Convalecientes, los Niños, los Ancianos y á toda persona desgastada á la que repugna los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.